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Helstu niðurstöður
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Fjármálafræðsla
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43%

36%

29%

24%

18%

10%

3%

50%

13%

17%

6%

74%

28%

74%

1%

Hjá foreldrum

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu

Í blöðum eða bókum

Hjá vinum

Í framhaldsskóla

Í háskóla

Í grunnskóla

Annars staðar

Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?

En hvar finnst þér að fólk ætti almennt að læra mest um peninga og fjármál?
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Hvernig metur þú þitt eigið fjármálavit miðað við annað fullorðið fólk í [þínu landi]?

8 8
6 6 6 5 4 5

3
5 6 6 5

3
6 5

3
5 4 4 5 6

4
2

4
2

4 3 3

43

34
34 33

30
29 29

26 28 25 25 24 25 26 24 24 26 24 25 25 23
21

21 22
17 19

15 15
13

41

42
46 49 52

56
53

53

58

52
57

53

62

54
58

62

51 52

56

60

55 56

62

57
63

65

58
54

67

6

10
10

11 10 8 11 12 8
12 9 11

5
11 9 6

14 12

12 8 14
13

11 14
9

10

15 19
11

1
3 2 1 2 2 2 2 2 4 3

5 2 4 3 2 4 6 3 2 2 4 2 3
4

4

6
8 5

0 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 0 1 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 3 0 4 1 2

RO FR PL FI LU NL LT EE CZ EU27 DK ES BG CY IE HR BE EL SE SK IS DE SI LV MT HU AT IT PT

Mjög mikið Frekar mikið Í meðallagi Frekar lítið Mjög lítið Veit ekki



7

Heildar fjármálaskor                                                                                                                      
Fjöldi réttra svara við fimm spurningum um fjármálahugtök (sp. 7a.-7e.)
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Heildar fjármálaskor - Ísland                                                                                                                      
Fjöldi réttra svara við fimm spurningum um fjármálahugtök (sp. 7a.-7e.)
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45%
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50%

46%

41%

45%

44%

38%

52%

49%
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41%

45%

45%

45%

42%

45%

44%

53%

43%

19%

13%

25%

17%

20%

16%

21%

11%

14%

27%

24%

19%

20%

33%

17%

9%

32%

11%

9%

11%

12%

21%

31%

Hátt (4 eða 5 rétt svör) Meðal (2 eða 3 rétt svör) Lágt (0 eða 1 rétt svar)
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Fjöldi

Heild 808

Hvernig metur þú þitt eigið fjármálavit miðað við annað fullorðið fólk á Íslandi? *

Mjög mikið 43

Frekar mikið 186

Í meðallagi 442

Frekar lítið 114

Mjög lítið 17

Hver af eftirtöldum fullyrðingum á best við um fjárhag heimilisins?   

Við söfnum skuldum 76

Við notum sparifé til að ná endum saman 69

Endar ná saman með naumindum 241

Við getum safnað svolitlu sparifé 301

Við getum safnað talsverðu sparifé 86

* Marktækur munur

Heildar fjármálaskor - Ísland                                                                                                                      
Fjöldi réttra svara við fimm spurningum um fjármálahugtök (sp. 7a.-7e.)

Greiningar

36%

62%

48%

34%

21%

3%

31%

31%

36%

39%

45%

45%

20%

42%

47%

45%

77%

44%

45%

46%

45%

35%

19%

18%

10%

19%

33%

20%

25%

24%

18%

16%

20%

Hátt (4 eða 5 rétt svör) Meðal (2 eða 3 rétt svör) Lágt (0 eða 1 rétt svar)
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Ítarlegar niðurstöður
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Fjöldi % +/-

Hjá foreldrum 359 49,3 3,6

315 43,3 3,6

Í blöðum eða bókum 263 36,1 3,5

Hjá vinum 209 28,7 3,3

Í framhaldsskóla 171 23,5 3,1

Í háskóla 130 17,9 2,8

Í grunnskóla 71 9,8 2,2

Af eigin reynslu/mistökum 42 5,8 1,7

Í vinnunni 20 2,7 1,2

Hjá maka 10 1,3 0,8

Annars staðar 25 3,4 1,3

Fjöldi svara 1.614

Tóku afstöðu 728 90,0

Tóku ekki afstöðu 81 10,0

Fjöldi svarenda 809 100,0

Sp. 1. Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/ 

netinu

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. Hlutfallstölur 
eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu en ekki fjölda svara.

49,3%

43,3%

36,1%

28,7%

23,5%

17,9%

9,8%

5,8%

2,7%

1,3%

3,4%

Hjá foreldrum

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu

Í blöðum eða bókum

Hjá vinum

Í framhaldsskóla

Í háskóla

Í grunnskóla

Af eigin reynslu/mistökum

Í vinnunni

Hjá maka

Annars staðar
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Fjöldi

Heild 728 49% 43% 36% 29% 24% 18% 10% 6%

Kyn

Karlar 368 48% 40% 44% 30% 24% 22% 12% 5%

Konur 360 51% 47% 28% 27% 23% 14% 8% 7%

Aldur  

18-24 ára 88 79% 67% 31% 32% 54% 25% 11% 0%

25-39 ára 164 54% 53% 31% 31% 16% 17% 4% 1%

40-54 ára 195 45% 39% 41% 33% 23% 21% 17% 7%

55 ára eða eldri 280 40% 33% 37% 23% 19% 14% 8% 9%

Kyn og aldur  

Karlar 39 ára eða yngri 129 62% 52% 46% 32% 32% 28% 9% 0%

Karlar 40 ára eða eldri 240 40% 33% 43% 29% 20% 18% 13% 7%

Konur 39 ára eða yngri 124 63% 63% 16% 31% 26% 12% 4% 1%

Konur 40 ára eða eldri 235 44% 38% 34% 25% 21% 15% 10% 10%

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 464 49% 45% 35% 31% 25% 20% 9% 4%

Landsbyggðin 264 50% 40% 38% 25% 21% 14% 11% 8%

Menntun  

Grunnskólapróf 190 54% 35% 25% 25% 14% 1% 13% 9%

Framhaldsskólapróf 268 43% 47% 39% 26% 30% 14% 7% 5%

Háskólapróf 266 53% 46% 41% 34% 23% 34% 10% 4%

Fjölskyldutekjur  

Lægri en 800 þúsund 181 48% 47% 32% 24% 20% 10% 14% 6%

800 til 1.249 þúsund 162 46% 48% 37% 32% 23% 10% 6% 6%

1.250 þúsund eða hærri 245 48% 43% 46% 37% 24% 33% 9% 5%

Starf  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 70 47% 31% 35% 36% 20% 21% 9% 4%

Launþegi í fullu starfi 347 49% 44% 39% 30% 20% 22% 9% 5%

Launþegi í hlutastarfi 112 58% 55% 36% 28% 41% 20% 16% 4%

Ekki starfandi 195 45% 40% 31% 24% 19% 9% 8% 8%

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 1. Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?

Hjá foreldrum

Á samfélagsm./ 

fjölm./netinu

Í blöðum eða 

bókum Hjá vinum Í framhaldsskóla Í háskóla Í grunnskóla

Af eigin reynslu/ 

mistökumGreiningar

2,2

2,3

2,1

3,1

2,1

2,3

1,9

2,6

2,1

2,2

2,1

2,2

2,2

1,8

2,2

2,5

2,1

2,1

2,5

2,2

2,2

2,7

1,9

Fjöldi valinna 
möguleika
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Fjöldi % +/-

Í framhaldsskóla 574 74,5 3,1

Í grunnskóla 574 74,4 3,1

Hjá foreldrum 388 50,3 3,5

Í háskóla 217 28,2 3,2

Í blöðum eða bókum 132 17,2 2,7

100 13,0 2,4

Hjá vinum 48 6,2 1,7

Annars staðar 11 1,4 0,8

Fjöldi svara 2.045

Tóku afstöðu 771 95,4

Tóku ekki afstöðu 37 4,6

Fjöldi svarenda 809 100,0

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/ 

netinu

Sp. 2. En hvar finnst þér að fólk ætti almennt að læra mest um peninga og fjármál?

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. Hlutfallstölur 
eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu en ekki fjölda svara.

74,5%

74,4%

50,3%

28,2%

17,2%

13,0%

6,2%

1,4%

Í framhaldsskóla

Í grunnskóla

Hjá foreldrum

Í háskóla

Í blöðum eða bókum

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu

Hjá vinum

Annars staðar
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Fjöldi

Heild 771 74% 74% 50% 28% 17% 13% 6%

Kyn

Karlar 386 72% 73% 47% 29% 19% 14% 9%

Konur 385 77% 76% 54% 28% 15% 11% 3%

Aldur  

18-24 ára 90 83% 74% 56% 45% 34% 11% 2%

25-39 ára 165 79% 82% 44% 27% 20% 17% 7%

40-54 ára 212 75% 84% 53% 28% 13% 10% 5%

55 ára eða eldri 304 69% 63% 50% 24% 14% 13% 8%

Kyn og aldur  

Karlar 39 ára eða yngri 128 81% 76% 49% 37% 24% 15% 9%

Karlar 40 ára eða eldri 258 68% 71% 46% 24% 17% 14% 9%

Konur 39 ára eða yngri 128 80% 83% 47% 29% 25% 15% 2%

Konur 40 ára eða eldri 258 75% 73% 57% 27% 10% 10% 4%

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 498 79% 75% 49% 29% 18% 14% 7%

Landsbyggðin 273 67% 73% 54% 26% 16% 12% 6%

Menntun  

Grunnskólapróf 201 59% 78% 53% 23% 13% 8% 6%

Framhaldsskólapróf 284 76% 75% 43% 27% 14% 10% 3%

Háskólapróf 278 85% 72% 56% 33% 24% 20% 10%

Fjölskyldutekjur  

Lægri en 800 þúsund 197 65% 71% 52% 34% 17% 13% 6%

800 til 1.249 þúsund 164 78% 72% 45% 27% 15% 15% 5%

1.250 þúsund eða hærri 259 80% 79% 52% 29% 20% 15% 9%

Starf  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 74 79% 72% 61% 26% 19% 15% 8%

Launþegi í fullu starfi 358 76% 80% 47% 24% 16% 15% 7%

Launþegi í hlutastarfi 116 78% 76% 52% 48% 26% 10% 5%

Ekki starfandi 216 68% 66% 51% 24% 15% 11% 6%

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 2. En hvar finnst þér að fólk ætti almennt að læra mest um peninga og fjármál?

Í framhaldsskóla Í grunnskóla Hjá foreldrum Í háskóla

Í blöðum eða 

bókum

Á samfélagsm./ 

fjölm./netinu Hjá vinumGreiningar

1,9

1,9

1,9

2,2

1,9

2,0

1,8

2,1

1,8

2,0

1,9

2,0

1,8

1,8

1,9

2,0

1,9

1,9

2,0

1,9

1,9

2,2

1,8

Fjöldi valinna 
menntakerfis-möguleika

2,5

2,5

2,6

2,9

2,7

2,6

2,3

2,7

2,4

2,8

2,4

2,6

2,4

2,2

2,4

2,9

2,5

2,4

2,8

2,7

2,5

2,8

2,3

Fjöldi valinna 
möguleika
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Fjöldi % +/-

Mjög sammála (5) 528 66,0 3,3

Fremur sammála (4) 179 22,4 2,9

Hvorki né (3) 58 7,3 1,8

Fremur ósammála (2) 20 2,5 1,1

Mjög ósammála (1) 14 1,7 0,9

Sammála 707 88,4 2,2

Hvorki né 58 7,3 1,8

Ósammála 34 4,3 1,4

Fjöldi svara 800 100,0

Tóku afstöðu 800 98,9

Tóku ekki afstöðu 9 1,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

Meðaltal (1-5) 4,5

Vikmörk ± 0,1

Sp. 3. Hversu sammála eða ósammála ertu þessari fullyrðingu?                                             

Ég hefði viljað læra meira um fjármál þegar ég var í grunnskóla.

Sammála
88%

Hvorki né
7%

Ósammála
4%

66,0% 22,4% 7,3%

Mjög sammála Fremur sammála Hvorki né Fremur ósammála Mjög ósammála



19

Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 800

Kyn

Karlar 404

Konur 396

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 218

55 ára eða eldri 317

Kyn og aldur  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 267

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 268

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 513

Landsbyggðin 286

Menntun *  

Grunnskólapróf 214

Framhaldsskólapróf 291

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur  

Lægri en 800 þúsund 203

800 til 1.249 þúsund 171

1.250 þúsund eða hærri 264

Starf  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 371

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 221

* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 3. Hversu sammála eða ósammála ertu þessari fullyrðingu?                                             

Ég hefði viljað læra meira um fjármál þegar ég var í grunnskóla.

Greiningar

4,5

4,6

4,6

4,3

4,6

4,5

4,3

4,5

4,4

4,5

4,5

4,4

4,6

4,5

4,5

4,5

4,5

4,4

4,6

4,4

4,6

4,4

4,5

66%

63%

69%

63%

76%

71%

58%

67%

61%

77%

66%

65%

67%

74%

66%

59%

68%

64%

68%

64%

69%

64%

63%

22%

25%

20%

27%

17%

22%

24%

26%

25%

15%

22%

23%

22%

18%

24%

25%

21%

24%

23%

24%

23%

19%

24%

7%

8%

7%

7%

5%

12%

10%

5%

8%

8%

7%

7%

7%

8%

8%

4%

6%

5%

5%

10%

10%

3%

3%

3%

3%

3%

4%

6%

4%

4%

4%

4%

4%

Mjög sammála Fremur sammála Hvorki né Fremur ósammála Mjög ósammála
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Fjöldi % +/-

Já, á sparnaðarreikning 494 63,2 3,4

Já, í verðbréfasjóði 79 10,1 2,1

Já, kaupi hlutabréf 75 9,6 2,1

Já, með öðrum hætti 18 2,3 1,1

Nei, legg ekki fyrir reglulega 265 33,9 3,3

Fjöldi svara 932

Tóku afstöðu 782 96,8

Tóku ekki afstöðu 26 3,2

Fjöldi svarenda 809 100,0

Sp. 4. Leggur þú reglulega fyrir sparnað, t.d. á sparnaðarreikning, í verðbréfasjóð, með 

kaupum á hlutabréfum eða með öðrum hætti?

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. Hlutfallstölur 
eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu en ekki fjölda svara.

63,2%

10,1%

9,6%

2,3%

33,9%

Já, á sparnaðarreikning

Já, í verðbréfasjóði

Já, kaupi hlutabréf

Já, með öðrum hætti

Nei, legg ekki fyrir reglulega
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Fjöldi

Heild 782 63% 10% 10% 34%

Kyn

Karlar 399 61% 12% 14% 35%

Konur 384 66% 8% 5% 33%

Aldur  

18-24 ára 94 72% 12% 12% 25%

25-39 ára 169 69% 17% 18% 28%

40-54 ára 216 59% 7% 6% 38%

55 ára eða eldri 304 60% 8% 7% 37%

Kyn og aldur  

Karlar 39 ára eða yngri 137 72% 17% 22% 25%

Karlar 40 ára eða eldri 261 55% 10% 9% 40%

Konur 39 ára eða yngri 125 69% 13% 9% 30%

Konur 40 ára eða eldri 259 64% 5% 3% 34%

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 501 65% 12% 9% 32%

Landsbyggðin 281 60% 6% 10% 38%

Menntun  

Grunnskólapróf 209 53% 5% 3% 46%

Framhaldsskólapróf 284 68% 13% 13% 30%

Háskólapróf 281 66% 11% 11% 29%

Fjölskyldutekjur  

Lægri en 800 þúsund 197 53% 5% 4% 46%

800 til 1.249 þúsund 171 60% 14% 9% 38%

1.250 þúsund eða hærri 264 69% 16% 17% 26%

Starf  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77 54% 15% 22% 35%

Launþegi í fullu starfi 369 67% 12% 11% 30%

Launþegi í hlutastarfi 122 75% 10% 6% 25%

Ekki starfandi 211 53% 5% 4% 46%

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 4. Leggur þú reglulega fyrir sparnað, t.d. á sparnaðarreikning, í verðbréfasjóð, með 

kaupum á hlutabréfum eða með öðrum hætti?

Já, á 

sparnaðarreikning

Já, í 

verðbréfasjóði

Já,                        

kaupi hlutabréf

Nei, legg ekki fyrir 

reglulegaGreiningar
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Fjöldi

Heild 782 63% 10% 10% 34%

Heildar fjármálaskor - Þrískipt

Hátt (4 eða 5 rétt svör) 287 62% 16% 14% 32%

Meðal (2 eða 3 rétt svör) 356 65% 9% 9% 33%

Lágt (0 eða 1 rétt svar) 137 60% 2% 1% 39%

Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?**

Hjá foreldrum 346 63% 10% 7% 34%

Hjá vinum 207 61% 13% 9% 35%

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu 309 65% 11% 13% 32%

Í blöðum eða bókum 261 67% 13% 17% 29%

Í framhaldsskóla 169 69% 11% 10% 28%

Í háskóla 130 70% 24% 22% 23%

Í grunnskóla 70 50% 8% 4% 47%

Af eigin reynslu/mistökum 42 65% 7% 3% 32%

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

** Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð

Greiningar

Sp. 4. Leggur þú reglulega fyrir sparnað, t.d. á sparnaðarreikning, í verðbréfasjóð, með 

kaupum á hlutabréfum eða með öðrum hætti?

Já, á 

sparnaðarreikning

Já, í 

verðbréfasjóði

Já,                        

kaupi hlutabréf

Nei, legg ekki fyrir 

reglulega
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Fjöldi % +/-

Já, á síðustu 3 árum 54 6,8 1,7

Já, fyrir 4 til 10 árum síðan 53 6,6 1,7

Já, fyrir meira en 10 árum síðan 111 13,9 2,4

Nei 581 72,7 3,1

Fjöldi svara 798 100,0

Tóku afstöðu 798 98,7

Tóku ekki afstöðu 11 1,3

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Sp. 5. Hefur þú lent í vanskilum með lán?

6,8% 6,6% 13,9% 72,7%

Já, á síðustu 3 árum Já, fyrir 4 til 10 árum síðan Já, fyrir meira en 10 árum síðan Nei

Já
27%

Nei
73%
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Fjöldi

Heild 798

Kyn

Karlar 407

Konur 391

Aldur *  

18-24 ára 88

25-39 ára 171

40-54 ára 219

55 ára eða eldri 320

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 269

Konur 39 ára eða yngri 121

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 510

Landsbyggðin 288

Menntun *  

Grunnskólapróf 215

Framhaldsskólapróf 289

Háskólapróf 282

Fjölskyldutekjur  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 174

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 370

Launþegi í hlutastarfi 119

Ekki starfandi 224

* Marktækur munur

Sp. 5. Hefur þú lent í vanskilum með lán?

Greiningar

7%

5%

9%

7%

14%

6%

4%

8%

3%

16%

6%

7%

7%

13%

6%

4%

10%

4%

6%

7%

6%

12%

5%

7%

7%

6%

4%

9%

10%

4%

8%

7%

6%

6%

5%

9%

11%

6%

4%

7%

8%

8%

6%

7%

11%

3%

14%

15%

12%

6%

18%

18%

7%

19%

17%

14%

14%

18%

13%

11%

13%

14%

16%

14%

16%

4%

16%

73%

73%

73%

87%

71%

66%

74%

78%

70%

76%

71%

74%

71%

59%

75%

80%

70%

75%

70%

73%

71%

73%

75%

Já, á síðustu 3 árum Já, fyrir 4 til 10 árum síðan Já, fyrir meira en 10 árum síðan Nei
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Fjöldi

Heild 798

Heildar fjármálaskor - Þrískipt *

Hátt (4 eða 5 rétt svör) 290

Meðal (2 eða 3 rétt svör) 363

Lágt (0 eða 1 rétt svar) 142

Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?**

Hjá foreldrum 352

Hjá vinum 205

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu 308

Í blöðum eða bókum 262

Í framhaldsskóla 164

Í háskóla 130

Í grunnskóla 71

Af eigin reynslu/mistökum 42

* Marktækur munur

** Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð

Sp. 5. Hefur þú lent í vanskilum með lán?

Greiningar

7%

10%

7%

8%

5%

7%

5%

3%

3%

10%

7%

8%

6%

5%

6%

7%

8%

9%

6%

3%

8%

14%

16%

12%

15%

13%

16%

14%

20%

10%

16%

13%

24%

73%

74%

72%

73%

74%

73%

71%

66%

81%

77%

69%

75%

Já, á síðustu 3 árum Já, fyrir 4 til 10 árum síðan Já, fyrir meira en 10 árum síðan Nei
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Fjöldi % +/-

Mjög mikið (5) 43 5,4 1,6

Frekar mikið (4) 186 23,2 2,9

Í meðallagi (3) 442 55,1 3,4

Frekar lítið (2) 114 14,2 2,4

Mjög lítið (1) 17 2,1 1,0

Mikið 229 28,5 3,1

Í meðallagi 442 55,1 3,4

Lítið 131 16,4 2,6

Fjöldi svara 802 100,0

Tóku afstöðu 802 99,2

Tóku ekki afstöðu 6 0,8

Fjöldi svarenda 809 100,0

Meðaltal (1-5) 3,2

Vikmörk ± 0,1

Sp. 6. Hvernig metur þú þitt eigið fjármálavit miðað við annað fullorðið fólk á Íslandi?

Mikið
29%

Í meðallagi
55%

Lítið
16%

5,4% 23,2% 55,1% 14,2%

Mjög mikið Frekar mikið Í meðallagi Frekar lítið Mjög lítið
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 802

Kyn *

Karlar 406

Konur 396

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 219

55 ára eða eldri 319

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 269

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 269

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 511

Landsbyggðin 291

Menntun *  

Grunnskólapróf 215

Framhaldsskólapróf 294

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 203

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 264

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 373

Launþegi í hlutastarfi 121

Ekki starfandi 224

* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 6. Hvernig metur þú þitt eigið fjármálavit miðað við annað fullorðið fólk á Íslandi?

Greiningar

3,3

3,0

2,9

3,1

3,2

3,2

3,3

3,3

2,8

3,1

2,9

3,2

3,3

3,0

3,2

3,3

3,3

3,2

2,9

3,1

3,2

3,1

3,2

5%

7%

3%

4%

9%

4%

5%

8%

4%

5%

6%

3%

5%

8%

4%

4%

7%

6%

8%

4%

23%

26%

20%

22%

27%

19%

24%

37%

21%

12%

24%

24%

22%

12%

26%

29%

16%

23%

31%

24%

24%

20%

24%

55%

55%

56%

46%

49%

56%

60%

44%

60%

53%

57%

54%

57%

61%

54%

51%

57%

61%

51%

62%

54%

50%

57%

14%

10%

18%

26%

18%

13%

9%

11%

10%

32%

12%

15%

13%

20%

13%

12%

17%

12%

11%

7%

13%

24%

13%

4%

3%

4%

6%

5%

Mjög mikið Frekar mikið Í meðallagi Frekar lítið Mjög lítið



28

Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 802

Heildar fjármálaskor - Þrískipt *

Hátt (4 eða 5 rétt svör) 289

Meðal (2 eða 3 rétt svör) 362

Lágt (0 eða 1 rétt svar) 149

Hvar telur þú þig hafa fengið þína fræðslu um peninga og fjármál?**

Hjá foreldrum 358

Hjá vinum 209

Á samfélagsmiðlum/fjölmiðlum/netinu 314

Í blöðum eða bókum 261

Í framhaldsskóla 170

Í háskóla 130

Í grunnskóla 71

Af eigin reynslu/mistökum 41

* Marktækur munur á meðaltölum

** Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð

Sp. 6. Hvernig metur þú þitt eigið fjármálavit miðað við annað fullorðið fólk á Íslandi?

Greiningar

3,4

3,1

2,9

3,2

3,2

3,1

3,1

3,3

3,3

3,7

3,1

3,3

5%

9%

5%

5%

5%

5%

6%

10%

10%

23%

31%

22%

12%

28%

18%

24%

33%

36%

47%

27%

21%

55%

51%

58%

56%

52%

58%

49%

49%

49%

42%

54%

56%

14%

8%

14%

25%

14%

17%

19%

11%

13%

11%

11%

4%

6%

Mjög mikið Frekar mikið Í meðallagi Frekar lítið Mjög lítið
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Fjöldi % +/-

Meira en 110 kr. 444 55,0 3,4

Nákvæmlega 110 kr. 170 21,1 2,8

Minna en 110 kr. 108 13,4 2,3

Veit ekki 85 10,5 2,1

Fjöldi svara 808 100,0

Tóku afstöðu 808 99,9

Tók ekki afstöðu 1 0,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Sp. 7a. Segjum að einhver leggi 100 kr. inn á sparnaðarreikning með 2% föstum vöxtum á ári, sem eru lagðir árlega inn á 

reikninginn. Hann leggur ekki frekari greiðslur inn á þennan reikning eða tekur út. Hversu mikið er á reikningnum eftir 

fimm ár?

Rangt svar
34%Rétt svar

55%

Veit ekki
11%

55,0% 21,1% 13,4% 10,5%

Meira en 110 kr. Nákvæmlega 110 kr. Minna en 110 kr. Veit ekki

Eftirfarandi texti birtist svarendum áður en þeir fengu spurningar 7a.-7e. 

„Nú koma fimm spurningar sem meta þekkingu fólks á nokkrum 
fjármálahugtökum. Svaraðu bara eftir eigin sannfæringu, án þess að 
leita þér upplýsinga eða spyrja annað fólk.“
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Sp. 7a. Segjum að einhver leggi 100 kr. inn á sparnaðarreikning með 2% föstum vöxtum á ári, sem eru lagðir árlega inn á 

reikninginn. Hann leggur ekki frekari greiðslur inn á þennan reikning eða tekur út. Hversu mikið er á reikningnum eftir 

fimm ár?

Greiningar

55%

63%

47%

80%

53%

55%

49%

66%

61%

58%

42%

55%

55%

42%

58%

63%

45%

59%

59%

52%

58%

64%

47%

21%

18%

25%

8%

26%

23%

21%

12%

20%

27%

23%

23%

17%

22%

21%

21%

24%

21%

21%

25%

22%

16%

21%

13%

13%

14%

6%

14%

14%

14%

13%

12%

10%

16%

13%

14%

18%

12%

11%

14%

11%

15%

16%

14%

11%

14%

11%

7%

14%

6%

7%

7%

16%

8%

7%

4%

19%

9%

13%

18%

9%

5%

18%

9%

4%

7%

7%

9%

18%

Meira en 110 kr. Nákvæmlega 110 kr. Minna en 110 kr. Veit ekki
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Fjöldi % +/-

555 68,8 3,2

70 8,6 1,9

31 3,8 1,3

Veit ekki 152 18,8 2,7

Fjöldi svara 808 100,0

Tóku afstöðu 808 99,9

Tók ekki afstöðu 1 0,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Meira en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í 

dag

Sp. 7b. Segjum að þú munir fá 1000 kr. í gjöf eftir eitt ár og yfir þetta ár helst verðbólgan 2%. 

Eftir eitt ár munt þú fyrir 1000 krónurnar geta keypt:

Minna en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. 

í dag

Jafnmikið og þú gætir keypt fyrir 1000 

kr. í dag

Rangt svar
12%

Rétt svar
69%

Veit ekki
19%

68,8% 8,6% 3,8% 18,8%

Minna en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag Jafnmikið og þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag

Meira en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag Veit ekki

Eftirfarandi texti birtist svarendum áður en þeir fengu spurningar 7a.-7e. 

„Nú koma fimm spurningar sem meta þekkingu fólks á nokkrum 
fjármálahugtökum. Svaraðu bara eftir eigin sannfæringu, án þess að 
leita þér upplýsinga eða spyrja annað fólk.“
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Sp. 7b. Segjum að þú munir fá 1000 kr. í gjöf eftir eitt ár og yfir þetta ár helst verðbólgan 2%. 

Eftir eitt ár munt þú fyrir 1000 krónurnar geta keypt:

Greiningar

69%

76%

62%

66%

74%

69%

66%

79%

74%

63%

61%

70%

66%

62%

68%

77%

55%

74%

80%

78%

78%

57%

57%

9%

5%

12%

18%

11%

9%

4%

10%

17%

10%

8%

9%

6%

12%

8%

17%

4%

7%

5%

6%

16%

10%

4%

4%

4%

7%

5%

4%

4%

5%

3%

4%

4%

5%

3%

4%

5%

4%

8%

4%

19%

15%

22%

9%

12%

16%

27%

7%

19%

15%

26%

17%

21%

28%

17%

12%

23%

19%

11%

13%

13%

19%

29%

Minna en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag Jafnmikið og þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag

Meira en þú gætir keypt fyrir 1000 kr. í dag Veit ekki
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Fjöldi % +/-

Það lækkar 132 16,4 2,6

70 8,7 1,9

Það hækkar 294 36,4 3,3

Veit ekki 311 38,6 3,4

Fjöldi svara 808 100,0

Tóku afstöðu 808 99,9

Tók ekki afstöðu 1 0,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Sp. 7c. Hvaða áhrif hefur vaxtahækkun yfirleitt á verð skuldabréfa á markaði?

Það helst óbreytt þar sem það eru 

engin tengsl á milli verðs 

skuldabréfa og vaxta

Rangt svar
45%

Rétt svar
16% Veit ekki

39%

16,4% 8,7% 36,4% 38,6%

Það lækkar

Það helst óbreytt þar sem það eru engin tengsl á milli verðs skuldabréfa og vaxta

Það hækkar

Veit ekki

Eftirfarandi texti birtist svarendum áður en þeir fengu spurningar 7a.-7e. 

„Nú koma fimm spurningar sem meta þekkingu fólks á nokkrum 
fjármálahugtökum. Svaraðu bara eftir eigin sannfæringu, án þess að 
leita þér upplýsinga eða spyrja annað fólk.“
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Sp. 7c. Hvaða áhrif hefur vaxtahækkun yfirleitt á verð skuldabréfa á markaði?

Greiningar

16%

19%

14%

13%

16%

16%

18%

16%

21%

15%

13%

17%

15%

9%

17%

22%

11%

21%

19%

18%

21%

8%

13%

9%

11%

6%

7%

12%

9%

6%

14%

4%

7%

9%

8%

9%

8%

9%

9%

9%

12%

6%

11%

10%

36%

39%

34%

25%

41%

38%

36%

41%

37%

29%

37%

36%

37%

36%

40%

32%

33%

31%

44%

44%

37%

38%

32%

39%

31%

46%

60%

36%

34%

37%

37%

28%

52%

44%

38%

40%

46%

34%

37%

47%

39%

25%

32%

31%

53%

45%

Það lækkar

Það helst óbreytt þar sem það eru engin tengsl á milli verðs skuldabréfa og vaxta

Það hækkar

Veit ekki
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Fjöldi % +/-

575 71,2 3,1

45 5,6 1,6

36 4,4 1,4

Veit ekki 152 18,8 2,7

Fjöldi svara 808 100,0

Tóku afstöðu 808 99,9

Tók ekki afstöðu 1 0,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Áhættuminni en fjárfesting sem gefur 

minni arðsemi

Sp. 7d. Hvað af eftirfarandi er rétt? Fjárfesting sem gefur meiri arðsemi er líkleg til að vera...

Jafn áhættumikil og fjárfesting sem 

gefur minni arðsemi

Áhættumeiri en fjárfesting sem gefur 

minni arðsemi

Rangt svar
10%

Rétt svar
71%

Veit ekki
19%

71,2% 5,6% 4,4% 18,8%

Áhættumeiri en fjárfesting sem gefur minni arðsemi Jafn áhættumikil og fjárfesting sem gefur minni arðsemi

Áhættuminni en fjárfesting sem gefur minni arðsemi Veit ekki

Eftirfarandi texti birtist svarendum áður en þeir fengu spurningar 7a.-7e. 

„Nú koma fimm spurningar sem meta þekkingu fólks á nokkrum 
fjármálahugtökum. Svaraðu bara eftir eigin sannfæringu, án þess að 
leita þér upplýsinga eða spyrja annað fólk.“
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta *  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Sp. 7d. Hvað af eftirfarandi er rétt? Fjárfesting sem gefur meiri arðsemi er líkleg til að vera...

Greiningar

71%

78%

64%

55%

70%

82%

69%

74%

80%

55%

69%

71%

71%

52%

76%

82%

59%

80%

86%

81%

78%

60%

63%

6%

5%

6%

4%

4%

6%

7%

6%

4%

7%

7%

4%

11%

4%

8%

4%

6%

5%

4%

7%

4%

6%

9%

4%

5%

3%

8%

5%

8%

7%

4%

10%

4%

7%

7%

19%

14%

24%

32%

23%

10%

19%

20%

11%

33%

20%

20%

18%

31%

16%

12%

23%

14%

8%

11%

14%

29%

23%

Áhættumeiri en fjárfesting sem gefur minni arðsemi Jafn áhættumikil og fjárfesting sem gefur minni arðsemi

Áhættuminni en fjárfesting sem gefur minni arðsemi Veit ekki
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Fjöldi % +/-

533 66,1 3,3

53 6,6 1,7

73 9,0 2,0

Veit ekki 148 18,3 2,7

Fjöldi svara 808 100,0

Tóku afstöðu 808 99,9

Tók ekki afstöðu 1 0,1

Fjöldi svarenda 809 100,0

   

Meiri áhættu en fjárfesting í einu 

fyrirtæki

Sp. 7e. Fjárfesting í hlutabréfum margra fyrirtækja er líkleg til að fela í sér...

Sömu áhættu og fjárfesting í einu 

fyrirtæki

Minni áhættu en fjárfesting í einu 

fyrirtæki

Rangt svar
16%

Rétt svar
66%

Veit ekki
18%

66,1% 6,6% 9,0% 18,3%

Minni áhættu en fjárfesting í einu fyrirtæki Sömu áhættu og fjárfesting í einu fyrirtæki

Meiri áhættu en fjárfesting í einu fyrirtæki Veit ekki

Eftirfarandi texti birtist svarendum áður en þeir fengu spurningar 7a.-7e. 

„Nú koma fimm spurningar sem meta þekkingu fólks á nokkrum 
fjármálahugtökum. Svaraðu bara eftir eigin sannfæringu, án þess að 
leita þér upplýsinga eða spyrja annað fólk.“
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Fjöldi

Heild 808

Kyn *

Karlar 410

Konur 397

Aldur *  

18-24 ára 94

25-39 ára 171

40-54 ára 220

55 ára eða eldri 323

Kyn og aldur *  

Karlar 39 ára eða yngri 137

Karlar 40 ára eða eldri 273

Konur 39 ára eða yngri 128

Konur 40 ára eða eldri 270

Búseta  

Höfuðborgarsvæðið 516

Landsbyggðin 292

Menntun *  

Grunnskólapróf 216

Framhaldsskólapróf 296

Háskólapróf 284

Fjölskyldutekjur *  

Lægri en 800 þúsund 204

800 til 1.249 þúsund 173

1.250 þúsund eða hærri 265

Starf *  

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 77

Launþegi í fullu starfi 374

Launþegi í hlutastarfi 123

Ekki starfandi 226

* Marktækur munur

Sp. 7e. Fjárfesting í hlutabréfum margra fyrirtækja er líkleg til að fela í sér...

Greiningar

66%

75%

57%

55%

60%

76%

66%

77%

74%

39%

65%

66%

66%

50%

71%

75%

54%

71%

80%

80%

71%

59%

58%

7%

4%

9%

9%

12%

7%

3%

6%

4%

16%

5%

7%

6%

10%

5%

6%

14%

4%

4%

6%

14%

5%

9%

9%

9%

7%

11%

7%

10%

7%

10%

12%

8%

9%

10%

17%

7%

5%

9%

13%

7%

12%

10%

18%

11%

25%

29%

17%

11%

21%

10%

12%

33%

22%

18%

18%

23%

18%

14%

23%

11%

10%

16%

10%

25%

27%

Minni áhættu en fjárfesting í einu fyrirtæki Sömu áhættu og fjárfesting í einu fyrirtæki

Meiri áhættu en fjárfesting í einu fyrirtæki Veit ekki
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